

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año III:

Mahón lunes 25 Febrero de 1918

Núm. 570

HOJA DE CALENDARIO

Martes

26

FEBRERO

San Pórfiro, Obispo

y S. Fortunato. — Telesónica de Macedonia, fué la cuna de J. Pórfiro en el año 535. A los 25 años se retiró al célebre monasterio de Saté, en Egipto. Permaneció en el cinco años y pasó a visitar los «Santos Lugares» de Jerusalén, y después se encerró en una gruta próxima al Jordán. Enterado el patriarca de Jerusalén de su gran virtud lo consagró como sacerdote, y le encomendó la custodia de la verdadera cruz.

Su erudición y conocimiento de las letras humanas, le hicieron célebre en toda Palestina, por lo que al vacar el Obispo de Gara, le obligaron a que aceptase la silla, en la que volvió a probar su no igualado fervor religioso.

En el año 420 y en el día de hoy, entregó su alma al Creador.

Prensa extranjera

El famoso artículo del coronel Ropington, con motivo del cual ha sido acusado y procesado el renombrado crítico militar de

El «Morning Post» del 11 de Febrero, que acaba de llegar a Madrid, contiene el tan comentado artículo del teniente coronel Ropington, por el cual este está acusado de haber revelado secretos de la defensa del Estado.

Siendo imposible publicar el artículo entero por la extensión que tiene, extractamos los párrafos más salientes.

«Yo no conozco el resultado de la Conferencia interaliada, que, según se suponía, tenía que asumir la dirección general de la guerra; pero la atracción que ejerce la profesión de armas parece haber sido tan grande que el presidente del Consejo y otros personajes han decidido recientemente reunir un Consejo de guerra por su cuenta, celebrando una algarazara estratégica y ocupándose exclusivamente en enseñar a los militares cómo y dónde hay que hacer la guerra. No he visto ningún informe oficial de estas deliberaciones ni he hablado con ninguno de nuestros representantes civiles ni militares que asistían a este Consejo de guerra; pero los informes que han llegado a mis oídos sobre las decisiones tomadas en París me inducen a creer que cuanto antes el Parlamento se ocupe de las hazañas de nuestro Gabinete de guerra, tanto mejor será para la seguridad de nuestro Ejército.

Los informes aludidos pueden ser verdad o mentira, y si son falsos pueden ser desmentidos. Ellos alegan que Mr. Lloyd George trató de empujar al Consejo de guerra a la aprobación de otra «parada militar secundaria», y que su fracaso fué conspicuo. En segundo lugar, que cuando el número de nuestros Ejércitos y la urgente necesidad de más hombres fueron sometidos autorizadamente a la deliberación del Consejo, él dejó a nuestros aliados sin esperanza de una solución de estos extremos y supo evitar una amplia discusión. En tercer lugar, que él eliminó virtualmente al

Estado Mayor Central en Londres de su autoridad en el frente occidental, y privó al mariscal general en jefe de uno de sus más indispensables medios de acción.

Sabemos que el presidente del Consejo todavía persigue la idea de asestar a Turquía un golpe decisivo. El hecho de que él pueda pensar en semejantes locuras, cuando Alemania está acumulando tres millones de hombres suplementarios en el frente occidental, y tiene detrás fuerzas de reserva de otro millón y medio de hombres, es uno de esos misterios que ninguna cabeza sana puede comprender. ¿Cuánto tiempo tardaremos, con un avance de media milla por día, para llegar a Aleppo con nuestro ferrocarril? ¿Cuántas vidas y cuanto tonelaje hemos perdido ya en el Mediterráneo con estas aventuras orientales? Si los alemanes se apoderan de la flota rusa del mar Negro y llevan submarinos por el Danubio a Constantinopla en la primavera próxima, ¿qué pasará entonces?

Con la ausencia momentánea del general Smuts y de sir Edward Carson del Gabinete de guerra, estamos mucho menos seguros que antes, y yo espero que el Parlamento sacará a Mr. Lloyd George la promesa definitiva de que no permita que tenga lugar esta «parada militar secundaria», ni ninguna otra semejante. No se si los estrategas de Versalles se declararon a favor de esta locura particular. Me aseguran que sí, pero no puedo creerlo. Todo lo puedo decir es que estoy seguro de que nuestro Estado Mayor general no ha admitido semejante locura, y en este caso espero que el Parlamento averiguará cómo ha podido ser que Mr. Lloyd George proponga y defienda en un Consejo de guerra interaliado una acción militar que rechazan los estrategas.

La táctica que sigue Mr. Lloyd George en la organización de la guerra es una cosa tibia; no demuestra ni energía ni frialdad. El no puede hacer ni la paz ni la guerra. Me parece que Mr. Lloyd George no tiene tampoco ningún derecho para descontar la opinión de los laboristas a los extranjeros, hasta que él no haya informado al país de la situación exacta en que estamos, y que no haya recibido un mandato bien claro para seguir combatiendo o para rendirse. Espero que el Parlamento no permitirá que se celebre una sesión secreta, porque la mayoría de la gente ha cesado de tener confianza en el presidente del Consejo, y no tiene ninguna fé en declaraciones que él haga entre cuatro paredes. Cuando estuve en Francia he tenido que escuchar palabras muy duras respecto a Mr. Lloyd George.

A los periódicos se les ha ordenado severamente no referirse a uno de los principales resultados del Consejo de Versalles. De este modo se espera evitar toda clase de críticas. Pero existen momentos en que tenemos que echar mano de todo nuestro valor y arriesgar consecuencias. Una de las decisiones tomadas es contraria a todos los principios sanos, y no puede producir más que confusión.

Mi opinión es que privando a nuestros Ejércitos en el campo de batalla de las fuerzas necesarias, recomendando y defendiendo aventuras contrarias al consejo de sus legítimos consejeros militares, y aprobando una decisión que priva a nuestro general en jefe en Francia de la plenitud de su mando, Mr. Lloyd George ha probado clara y definitivamente su incapacidad para gobernar a Inglaterra en una gran guerra.

Pérdida. — De una llave niquelada, de puerta.

Se extravió el lunes.

El que la entregue en ésta imprenta además de las gracias se gratificará.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria del día 18 de Febrero de 1918.—2.ª Convocatoria

Se abrió la sesión bajo la presidencia del señor Alcalde D. Juan Sintés y asistencia de los Concejales Sres. Coll, Pons, Grandio, Servera, Pons Cavaller, Gomila, Petrus, Olives y Elorit.

Acuerdos: Autorizar al vecino D. José Benjam Murido para que con sujeción a las condiciones fijadas por el Sr. Ingeniero encargado de cacerías pueda convertir en ventana el portal cochera de la casa número 19 A. de la calle de San Pedro.

Quedar enterado de un telegrama del Sr. Jefe del Gobierno que dice así: «Con mucho gusto transmite Ministro Fomento su aspiración referente obras Carretera Alayor-San Cristóbal para conjurar crisis trabajo».

Devolver al vecino don Francisco Mercadal Timoner la fianza de 25 pesetas que como Arrendatario que fué de la caseta núm. 4 de la calle Nueva propiedad de este Municipio durante el año 1917 y anteriores tenía constituida en la Caja municipal. Y se levanta la sesión.

GACETILLA

El resultado de las elecciones de ayer, a pesar de la derrota de nuestro candidato demuestra que todavía hay en Menorca un grupo importante de electores, que sin preparación ni organización alguna, han demostrado con energía que son contrarios a toda clase de pactos y componendas de carácter personal, afirmando sus convicciones y sus ideales, prefiriendo la derrota honrosa a las amalgamas bastardas, sirviendo de protesta contra la dirección que algunos elementos de Ciudadela quieren imprimir al partido de las derechas, congratulándonos que en aquella Ciudad haya un núcleo poderoso, que sin duda irá creciendo, que se oponga a tales amalgamas, impropias de los que pretenden estar en la más extrema derecha y que esta vez han apoyado con todas las fuerzas de que disponen al candidato patrocinado por el partido republicano.

Damos las gracias a nuestro distinguido amigo don Carlos de Corral, por haber presentado su candidatura en estas especialísimas circunstancias, lo que representa un verdadero acto de civismo, que elogios merece de toda persona amante del orden y de las instituciones.

Tras penosa enfermedad, el pasado sábado entregó su alma al Creador a los 40 años de edad nuestro distinguido amigo don Bartolomé Palliser Petrus.

La muerte ha sido muy sentida entre los numerosos amigos con que contaba el finado, quien por su inmejorable conducta y laboriosidad había logrado captarse generales simpatías.

El entierro que tuvo lugar en la mañana de ayer fué una verdadera manifestación de duelo, viéndose en él representadas todas las clases sociales.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su señora madre doña Margarita Petrus, tío don Sebastián (ausente) y demás familia, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar con calma pérdida tan dolorosa como irreparable.

En las elecciones de ayer ha quedado demostrado que el partido republicano solo ha podido conseguir desde antes del año 1891 la

victoria con un candidato monárquico y ayudado por elementos de la extrema derecha; con esto, bastantes suplantaciones y otras ilegalidades, pueden atribuirse una victoria que no han podido nunca obtener cuando la lucha ha sido entre el partido conservador y el republicano.

Ayer a las dos y media de la tarde llegó de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

Esta noche a las ocho saldrá el vapor «Ciudadela» del puerto de su nombre para Palma.

En virtud de las nuevas plantillas del Ejército el Escuadrón Cazadores de Menorca contará en lo sucesivo de un teniente coronel, un comandante, dos capitanes, dos primeros tenientes de la Escala activa, uno de la Reserva, un médico primero, un veterinario primero o segundo, un profesor segundo de equitación, un suboficial, cinco sargentos, 15 cabos, 4 trompetas, un herrador de primera, otro de segunda, dos de tercera, un forjador, 5 soldados de primera, 110 de segunda, 3 caballos de oficial, 122 de tropa y 4 de tiro.

En Llucesanas falleció ayer la bondadosa señora doña Magdalena Cardona, viuda de Vidal a la avanzada edad de 77 años.

A toda su familia, y de un modo especial a nuestro querido amigo D. Juan Vidal y Vidal, enviamos nuestro más sentido pésame.

Con motivo del fallecimiento del violinista don Bartolomé Palliser, ocurrido anteayer, el Grupo Filarmónico del Ateneo ha aplazado el concierto, que debía celebrarse hoy, hasta mañana por la tarde. El Señor Palliser era socio de mérito del Ateneo, habiendo tomado parte, desde la fundación del mismo, en numerosos conciertos y veladas musicales en él celebradas.

Mañana, después del programa del Grupo Filarmónico, se ejecutará por el quinteto la Marcha fúnebre de la Sinfonía Hesódica de Beethoven, que los compañeros del Sr. Palliser dedicarán a su memoria.

Todas las misas que el próximo miércoles 27 se dirán en el altar de las Animas de la parroquia del Carmen, y las que igualmente se celebren en la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia, de esta ciudad, serán aplicadas por las almas de los Sres. hermanos don Jaime y don Juan Moysi y Palacio, q. s. g. h.

Su Sra. madre (ausente) y demás familia esperan de sus relaciones y amistades la asistencia a estos sufragios.

Ha sido concedido el mando del Regimiento de Menorca n.º 70 al coronel don José Anca Merlo, Juez de causas de la primera región.

En Sanidad Militar, los médicos primeros don Jacinto García Monje y Sanchez, recién ascendido, de la brigada de tropas del cuerpo en Madrid al Hospital de esta plaza, en turno forzoso; don Benigno Fernandez Corredor y Chicote del Hospital de esta plaza al 1.º regimiento montado de artillería; don Estanislao Cabanyes Badoza, de Secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de Menorca al primer batallón del Regimiento Infantería de Cuenca n.º 27 y don Antonio Ferratjes Tarrida, de la Casa Militar de S. M. el Rey, en comisión Ayudante profesor de la Academia Médico-Militar y actualmente en otra en Alemania, a Secretario de la Jefatura de Sanidad de Menorca, en turno forzoso, continuando en la misión que actualmente desempeña en Alemania.

En artillería, los sargentos de la comandancia de Menorca Juan Lopez Lavirgen, Mi-

guel Coronado Valverde y José Vidal Lopez, al segundo batallón de posición los dos primeros y a la Comandancia de Melilla el último.

En el plan de las obras de reparación de carreteras propuesto por la Jefatura de obras Públicas de las provincias, que pueden subsistirse durante el año 1918, figuran las siguientes de Menorca:

De Mahón a Ciudadela, kilometro 20, importante el presupuesto a 76.721'10 pesetas.

De Mahón a Ciudadela, kilometro 12, importante 32.378'49 pesetas.

De Mahón a Villacarlos, kilometro 3, importante 7.488'70 pesetas.

TEATRALES

Teatro Principal

«La Canción del naufrago» hermoso melodrama lírico, letra de Arniches y Shan y música del Maestro Morera, se puso en escena el sábado en el Teatro Principal.

El desempeño de dicha partitura no dejó nada que desear en el público; este aplaudió repetidas veces a los actores, especialmente al señor Banquells (*El tío Pedro*) que hizo un lobo de mar auténtico, señor Gil (*La tía Loba*) y demás partes; el conjunto harmónico; el decorado apropiado, pero las mutaciones con excesiva lentitud.

Anoche se puso en escena «Miss Helyett» que obtuvo aplausos, mereciendo los honores de la repetición el concertante final del segundo acto.

Pronto «Los sobrinos del Capitán Grant».

Salón Victoria

Las sesiones dadas en dicho Salón se veían estos días muy animadas, en especial la de anoche en la cual se agotaron todas las localidades.

La hermosa cinta «La farándula pasa» constituyó un éxito grande, lo propio que los episodios 5.º y 6.º de «La Máscara Roja».

Para el próximo jueves se anuncia una gran sesión vermuth con el estreno de los episodios 7.º y 8.º de «La Máscara Roja».

Remitido

Sr. Director de «HERALDO DE MENORCA».

Muy señor mío y de mi mayor consideración: las ocurrencias de estos días, que me han hecho víctima, me obligan a suplicarle que me permita ejercer el derecho de legítima defensa en el periódico de su digna dirección.

Muchos me tienen por culpable de los tristes acontecimientos y esto no es verdadero; yo no me he extralimitado para nada de mis obligaciones ni he dejado de cumplir con mi deber como guarda-pescas jurado, de conformidad con el Reglamento y las órdenes de mis superiores.

Dice el señor Alcalde en su telegrama al señor Ministro de Marina, publicados en los diarios que, «el guarda-pescas, sin conocimiento Comandante Marina, ha obligado arriar velas y levantar redes parejas bon».

Pues bien yo puedo asegurar que el señor Alcalde ha sido mal informado, por cuanto yo no hice más que hacer cumplir la ley y el reglamento, y presté hacer servicio, no solo con conocimiento del Señor Comandante de Marina, sino por orden suya que recibí el día 18 del corriente con mediación del Contramaestre de Puerto, que me ordenó que cuando me pareciese conveniente saliese alguna vez a hacer el recorrido por fuera del puerto, y habiéndolo realizado en la noche de referencia, encontré la pareja del bou «Angel del Cielo» y «Virgen del Socorro» pescando en aguas prohibidas por la ley y les dije que hiciesen el favor de arriar las velas y levantar el bou, a lo que se negaron, contestando un marinero en tono de amenaza que igual eran hombres en tierra que en el mar.

Después encontré las barcas «Algabeño» y «Machaquito» pescando también en aguas prohibidas, diciéndoles por tres veces que hiciesen el favor de levantar el bou, y me contestaron por tres veces que, por favor no, con lo cual yo me retiré sin más palabras.

Esto es lo ocurrido y nada más; repito que yo no he hecho otra cosa que cumplir las leyes y el reglamento según el cargo para que fué nombrado y las órdenes del señor Comandante de Marina.

Los que creen otra cosa están equivocados, como puedo demostrar en cualquier momento a cuantos de buena fe quisieran enterarse de lo ocurrido.

Estando muy agradecido a usted señor director, por la merced que me otorga permitiéndome en su periódico esta defensa, que es de justicia, se ofrece de usted afmo S. S. Q. B. S. M. MIGUEL CLADERO.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

El servicio telegráfico

Como saben nuestros lectores, desde hace días funciona con un retraso, verdaderamente excepcional, el servicio de telégrafos, retraso que llega a ser superior a las 30 horas.

Como causa determinante de este retraso insólito se alega en Telégrafos, y así consta en la pizarra de la Central, la aglomeración del servicio.

Parece que esta aglomeración es debido a que desde hace varios días se cursa el servicio con toda escrupulosidad, es decir, que ya no te cambian letras en los despachos, (lo cual sucedía a menudo en los de prensa) con lo que se conseguía aligerar el servicio y que éste se transmitiera con relativa rapidez y regularidad.

El hacer el servicio escrupulosamente es debido según se dice, a órdenes circuladas por la Junta de Defensa a todos los oficiales.

Hace algunos años que el servicio telegráfico se reducía a cursar telegramas ordinarios y urgentes sirviendo este ramo de comunicaciones un número determinado de empleados.

Posteriormente, al correr del tiempo, los Ministros y Directores Generales fueron ampliando, en beneficio del público, los servicios instituyendo nuevas clases de despachos telegráficos que son: las conferencias telegráficas (abonadas y extraordinarias), telegramas de madrugada, comerciales, diferidos, etc.

Naturalmente que este exceso de servicio llevó consigo un exceso de trabajo, trabajo que, a pesar de todo, fueron realizando los empleados de telégrafos poniendo en él la mayor actividad posibles y su mejor buen deseo, consiguiendo de este modo que el servicio se realizase con la debida regularidad.

Ya desde entonces los empleados de Telégrafos, conscientes de lo que representaba este aumento de servicios, pidieron a la Superioridad que fue a aumentado el personal para poder atender al servicio público, contestando con ofrecimientos aquélla, pero los ofrecimientos no se cumplieron.

Los telegrafistas, siguiendo la senda emprendida y rientemente reprodujeron su petición y al no ser atendida inmediatamente resolvieron plantear una especie de resistencia pasiva, consistente en la transmisión de los telegramas, en la forma dicha anteriormente, lo que retrasa el servicio de cada día más.

Dicha petición ha sido últimamente atendida por la Dirección General, pero parece que los telegrafistas seguirán con la norma establecida hasta que sean colocados los nuevos compañeros que reclaman.

De «La Almudaina» de Palma.

Por correo

De política

Noticias oficiales dicen que surgió en el seno del gobierno un conflicto electoral, debido al disgusto del señor Gimeno por la campaña que hacían contra su hijo los regionalistas en el distrito de Sagunto, y que presentó al señor García Prieto la dimisión de la cartera de Marina.

El jefe del gobierno se puso al habla con los señores Ventosa y Rodés, que amenazaron con dimitir si se retiraba el candidato regionalista. Intervinieron dos personas ajenas al gobierno, y parece que por último se transigió retirándose el candidato regionalista para dejar el campo al hijo del ministro.

Se ha transmitido a Berlín la contra-nota de nuestro gobierno en contestación a la respuesta de Alemania sobre el caso del «Giralda».

El gobierno español rechaza energicamente la limitación que quiere imponer Alemania a nuestro comercio.

Las notas con Berlín

El avance alemán en Oriente comenzó el 19 de febrero a las cuatro de la mañana en un día espléndido, pero sumamente frío.

El 12 cuerpo de ejército ruso, formado solo por una multitud desordenada había ya iniciado el día anterior su retirada. En su mayor parte eran soldados procedentes de la guardia roja, destinados mas bien que a la lucha a la administración del país, mejor dicho, al saqueo y pillaje e incendio. Lo desmoralizado de estas tropas y lo dadas a toda clase de violencias, lo refiere un oficial ruso que en la tarde del 19 llegó a las líneas alemanas.

Dice: En Dorpat, domina el régimen terrorista de la guardia roja. Las detenciones están a la orden del día. En Reval muchos ancianos murieron a consecuencia de los malos tratos. Pero donde mayores estragos hicieron los bolcheviks fué en el campo, donde se detenía y se trataba cruelmente a las mujeres alemanas. La guardia roja procede de tan inhumana manera incitada por los oficiales. La población alemana está poseída de la mayor indignación contra los maximilistas y aguarda con impaciencia la llegada de los ejércitos alemanes para salir de la horrorosa situación en que se encuentra.

Un general ruso manifestó hace pocos días a un oficial alemán que al llegar las tropas alemanas se entregarían con armas y bagajes.

El avance del octavo cuerpo de ejército se extendió ya desde el primer día en un frente de 75 Kilómetros de ancho, evolucionando exactamente según el plan preconcebido. Las tropas deseosas de acudir pronto en auxilio de los infelices que sufren en aquel país, no dan muestras de cansancio ni de fatiga.

La población de Riga les dispuso una cordial acogida, expresando su dolor por la suerte de sus compañeros de Livonia y Estonia.

El avance alemán se lleva a cabo sistemáticamente con el general deseo de alentar a los habitantes de Riga y de toda Curlandia, llevándolos a las regiones de Ucrania. El día 20 quedó salvada la línea Luminicw-Rowno, quedando así en poder alemán la importante región Baranovitschi-Rowno.

Las bandas de bolcheviks no opusieron sino ligera resistencia. Las provisiones que encontramos en todas partes y que los habitantes del país habían escondido por miedo a la rapiña de los bolcheviks, superan nuestras esperanzas. La cantidad de cañones, ametralladoras

y automóviles que cogimos es enorme. Solo en Zoolundowo, al Sud de Rowno, nos apoderamos de 50 locomotoras y de varios centenares de vagones.

En el trayecto entre la línea alemana y la rusa, entre Holoby y el Prespa, se trabaja febrilmente y la gran carretera que va a Luck está ya asegurada con trincheras de protección. En Kolwel se ha establecido la estación de aprovisionamiento para el ejército ucraniano.

La primera división ucraniana, cuyos jefes, oficiales de Estado Mayor, y solo dos son antiguos prisioneros, está ya completamente organizada. Los oficiales llevan el histórico uniforme de cosacos ucranianos o sea una larga guerrera azul y una esclavina blanco grisácea, de maravilloso efecto.

La benevolencia y la consideración de las gentes procedentes de los campos de concentración alemanes, son el mejor testimonio del buen trato que Alemania da a los prisioneros de guerra.

En Reichstag ha ratificado el tratado de paz con Ucrania y el apéndice del mismo.

Anuncios oficiales

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN
DON PEDRO PONS SITGES PRESIDENTE DEL Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo que dispone el artículo 98 de la ley de Reclutamiento, el primer domingo del próximo mes de marzo día tres, a las ocho de la mañana, se verificará en estas Casas consistoriales la declaración y clasificación de soldados para el Reemplazo del Ejército del corriente año, a la que deberán asistir todos los mozos incluidos en el alistamiento salvo los que se encuentren comprendidos en el artículo 100 de la citada ley, debiendo ser representados por sus padres, tutores o algún individuo de su familia los que no puedan concurrir por los motivos que señalan los casos 2.º y 4.º del artículo expresado.

Se recuerda a los referidos mozos o a sus padres o tutores, la obligación que tiene de alegar en el citado acto todos los motivos que tuvieren para ser excluidos del servicio militar o excepciones del de filas, advirtiéndoles que no será atendida ninguna excepción que siendo conocida por los interesados, no se alegue en dicho acto, y que si no concurren a el se les clasificará como prófugos.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 20 de febrero de 1918.—El Alcalde Presidente, Pedro Pons Sitges.

Regimiento de Infantería Menorca n.º 70

Habiendo acordado la junta económica de este Regimiento ceder al mejor postor el fieno del ganado caballar y mular que tiene de plantilla, se hace público por el presente anuncio que hasta el día 28 del presente mes y en la Oficina Mayoría se halla expuesta el pliego de condiciones correspondiente para aquellos a quienes interese siendo por cuenta de quien se le adjudique el importe de este anuncio.

Mahón 22 Febrero de 1918.—El Teniente Coronel Mayor, José Illán.

Depósito de Calzado

Plaza del Principe, número 14, (frente a la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

PARA VENDER.—Árboles frutales y americanos para transplantar, criados en el (Puntarró).

Informes Isabel II número 85.

Imprenta de Francisco Trujol.—Mahón.